

异地就医,结算更方便了

《半月谈》 黄江林

在人口流动日益频繁的当下,跨省异地就医直接结算一直有着很高的群众呼声。国家医保局、财政部发布《关于进一步做好基本医疗保险跨省异地就医直接结算工作的通知》(以下简称《通知》),持续深化跨省异地就医直接结算改革,破解异地就医备案不便捷等堵点、难点问题。



新规新政

在相关部门推动下,近些年,跨省异地就医直接结算政策从住院拓展到普通门诊,又拓展到门诊慢特病,相关工作取得了较大突破。然而,随着改革进入深水区,原有医保结算政策不统一、业务流程不规范、业务协同不及时等问题更加凸显。

《通知》明确跨省异地就医直接结算“十四五”的目标任务,2025年底前,住院费用跨省直接结算率提高到70%以上,普通门诊跨省联网定点医药机构数量实现翻一番,群众需求大、各地普遍开展的门诊慢特病相关治疗费用逐步纳入跨省直接结算范围,基本实现医保报销线上线下都能跨省通办。

《通知》进一步统一住院、普通门诊和门诊慢特病费用跨省直接结算基金支付政策,原则上执行就医地规定的支付范围及有关规定,执行参保地规定的基本医疗保险基金起付标准、支付比例、最高支付限额、门诊慢特病病种范围等有关政策。

哪些参保人员可以申请跨省异地就医直接结算以及如何进行结算?《通知》进一步扩大了异地就医备案的人群范围,并将其细分为跨省异地长期居住人员和跨省临时外出就医人员。值得关注的是,因工作、旅游等原因在异地急诊抢救人员以及其他跨省临时外出就医人员也明确包含在备案人员内。

同时,跨省异地就医直接结算流程也更加清晰便捷。《通知》明确了“先备案、选定点、持码卡就医”异地就医管理服务流程;明确了“先预付、后清算”的异地就医资金管理要求。

中央党校(国家行政学院)社会生态部教授胡颖廉认为,这表明跨省异地就医结算已几乎扩围至每一名有外出就医需求的参保人,对破解群众异地就医堵点、难点具有重要意义。

推动政策落地见效

推进跨省异地就医直接结算是一项复杂的系统工程,新规释放诸多政策红利的同时,面临的挑战也不小,推动政策落地见效还有许多工作要做。

天津市医疗保障局副局长高连欢认为,异地就医直接结算对各地信息系统的响应速度和数据处理能力要求较高,由于各地系统信息化程度不同,受到网络带宽、数据存储和运行速度等限制,部分省市在异地就医刷卡结算时会出现网络不稳定的问题。

相较而言,普通门诊及门诊慢特病比住院直接结算难度更大。《通知》提到,2025年底前实现普通门诊跨省联网定点医药机构数量翻一番的目标,对各层级医保系统的网络通畅率与系统稳定性提出了更高要求。

此外,一些不法分子利用系统漏洞,瞄准医保异地审核难等短板,实施异地骗保流水线作业,给医保基金安全运作带来较大风险隐患。在高压打击态势下,一些骗保行为花样不断翻新。随着跨省异地就医直接结算范围扩大,监管能力需要进一步升级。

受访人士认为,为尽快让跨省就医患者享受到政策便利,各地各部门应强化责任意识和全局意识,从顶层设计和操作层面,回应上述挑战,为政策落地打通最后一公里。

高连欢建议,各省区市在建设规划本地医保信息系统时,应更加注重提升异地就医直接结算系统模块的服务能力,提高系统响应率和运行速度。同时,各省区市间应建立业务协同和应急问题处理机制,推进各地异地就医结算政策、经办管理、系统运行等业务信息共享。

基层干部认为,应建立完善跨区域的协查工作机制,推动大数据技术向医保监管全面赋能,构建智能监控“防火墙”,促进异地就医结算基金监管法治化、专业化、规范化和常态化。

十部门部署强化农村防汛抗旱和供水保障

新华社

水利部等十部门近日印发《强化农村防汛抗旱和供水保障专项推进方案》,对乡村建设行动重点任务之一的强化农村防汛抗旱和供水保障工作进行部署推进。

方案提出,到2025年,全国乡村水旱灾害防御能力明显增强,农村供水保障水平进一步提升,农村自来水普及率达到88%,规模化供水工程覆盖农村人口比例达到60%。

根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《乡村建设行动实施方案》有关要求,水利部、国家发展改革委、财政部、生态环境部、住房城乡建设部、农业农村部、应急管理部、中国气象局、国家疾病预防控制局、国家乡村振兴局联合印发了强化农村防汛抗旱和供水保障工作的推进方案。

方案要求,结合农村实际需要,以相关规划为依托,以项目为抓手,统筹推进县域内水旱灾害防御工程和供水保障工程建设,健全建管用相结合的长效机制,确保乡村水利项目长期稳定发挥效用,为持续改善农村生产生活条件、建设宜居宜业美丽乡村提供支撑和保障。

方案从强化防洪工程建设、完善抗旱工程体系、加强水旱灾害防御应对、推进农村供水工程建设、强化水源保护和水质保障、加强农村供水工程管理六个方面提出了具体任务。同时,从强化统筹协调、保障资金投入、分类推进实施三个方面提出了保障措施。

阿拉斯加雪蟹锐减 气候变化或是原因

新华社

美国阿拉斯加水产捕捞监管部门日前宣布,由于白令海雪蟹数量锐减,今年的雪蟹捕捞季取消。

据美国有线电视新闻网16日报道,美国北太平洋渔业管理委员会和阿拉斯加渔业委员会上周说,白令海现有雪蟹数量低于开放捕捞季的门槛,因此取消今年的捕捞季。

阿拉斯加渔猎局研究人员本杰明·戴利说,白令海雪蟹数量从2018年的约80亿只减少至2021年的约10亿只。他说,雪蟹一直都是白令海商业捕捞最多的蟹类,其数量锐减令人震惊、值得关注。

阿拉斯加政府以过度捕捞为由取消今年捕捞季。渔猎局一名负责人说,以往捕捞的雪蟹数量超过海洋内自然增长的数量。

不过,美国国家海洋渔业局专家迈克尔·利措认为,导致白令海雪蟹数量锐减的真正原因是全球气候变化。他说,雪蟹是一种生活在冷水中的生物,适宜栖息于水温低于2摄氏度的区域。随着海冰消融、海水升温,阿拉斯加附近海域变得不利于这种蟹类生存。

德国担忧能源成本飙升 或致多家医院倒闭

新华社

德国卫生部长卡尔·劳特巴赫16日说,由于能源成本飙升,德国多家医院财务状况堪忧、倒闭风险增加。

劳特巴赫16日在接受德国媒体采访时说:“如果我们不赶紧采取有效措施,就会(有医院)倒闭。”

据德新社报道,德国医院联合会本周早些时候称医疗部门今明两年面临大约150亿欧元的采购能源、材料等资金缺口,这一团体呼吁政府迅速采取行动,避免出现医院倒闭的情形。劳特巴赫对其估算数据提出质疑,但同样认为“多家医院今后数月面临非常严重的(资金)流动性问题”。

劳特巴赫计划18日与财政部长克里斯蒂安·林德纳磋商向医院提供联邦支持等事宜。

受乌克兰局势影响,欧元区能源价格持续飙升。德国联邦统计局本月13日公布的数据显示,德国9月通货膨胀率为10.0%,创下1990年以来新高,而能源价格上涨是高通胀的主要原因。德国9月能源价格同比上涨43.9%。

德新社报道说,德国全国共有大约1900家医院,病床总量约为49万。



在德国勃兰登堡州拍摄的风电设施

日本一男子生病 170只宠物猫没人管

新华社

日本一家动物保护组织说,其工作人员早些时候在群马县高崎市一户人家发现大约170只猫,它们因主人住院而无人照料。

据日本共同社17日报道,9月初,那户人家的亲戚求助该动物保护组织,希望让那些猫得到救助。工作人员进入那座房屋,发现窗户关着,动物粪便散发的恶臭令人窒息,许多猫很瘦弱,还有一些新出生小猫受伤了。

该组织说,户主是一名60多岁的男子,8月初以来一直身体不好,后来住进医院。工作人员已经带走超过半数的猫,同时希望有人或其他组织能收留一部分。

工作人员将暂时照料那些猫,直至它们的主人出院。还将给它们绝育,但高昂的费用令他们“头疼”,不得不呼吁爱心人士捐款。